

习近平同志《论中国共产党历史》出版发行

新华社北京2月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论中国共产党历史》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于中国共产党历史的重要文稿40篇。其中部分文稿是首次公开发表。

历史是最好的教科书。党的十八大以来,习近平

同志围绕中国共产党历史发表了一系列重要论述,系统回顾我们党团结带领中国人民不懈奋斗的光辉历程,深入总结党在各个历史时期创造的理论成果、积累的宝贵经验、铸就的伟大精神,深刻阐明党为中华民族作出的伟大贡献、为解决人类问题提供的中国智慧中国方案,展望党和人民事业发展的光明前景。这些重要论述立意高远,内涵丰富,思想深刻,

是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。习近平同志《论中国共产党历史》的出版发行,对于广大干部群众学好党的历史,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的指导意义。

保护好群众的“看病钱”“救命钱”

《医疗保障基金使用监督管理条例》5月1日起施行

我国医疗保障领域的首部行政法规《医疗保障基金使用监督管理条例》,2021年5月1日起将正式施行。条例明确为老百姓的“看病钱”划清不能触碰的“红线”,为整个医保制度步入法治化奠定了第一块基石。哪些条款与你有关?2月20日上午,国务院新闻办公室举行例行吹风会,介绍了条例有关情况。

明确参保人义务 骗保将暂停联网结算并处罚款

条例亮点之一是首次具体明确参保人员的义务。

“参保人员的行为直接影响医保基金的安全与效益。”国家医疗保障局副局长施子海表示,因此条例要求参保人持本人医疗保障凭证就医购药,按照规定享受医疗保障待遇。

如果个人以骗取医保基金为目的,采取将本人的医保凭证交由他人冒名使用、重复享受医疗保障待遇、利用享受医保待遇的机会专卖药品等方式,骗取医保基金,将暂停其医疗费用联网结算3至12个月,并处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。

此外,对于涉嫌骗取医保基金支出且拒不配合调查的参保人员,其医疗费用联网结算可以被暂停,而暂停联网结算期间发生的医疗费用,将由参保人员全额垫付。

值得注意的是,条例明确规定应当建立定点医药机构、人员等信用管理制度,并将日常监督检查结果、行政处罚结果等情况纳入全国信用信息平台等,按照国家有关规定实施惩戒。

向骗保毒瘤“亮剑” 去年追回医保基金223.1亿元

医疗保障基金是人民群众的“看病钱”、“救命钱”,基金的使用安全涉及广大群众的切身利益,关系医疗保障制度的健康持续发展。

国家医疗保障局副局长施子海介绍,医疗保障基金使用主体多、链

条长、风险点多、监管难度大,欺诈骗保问题持续高发频发,监管形势一直比较严峻。2020年,国家医保局会同卫生健康部门在全面开展自查自纠基础上,检查了定点医药机构60余万家,自查加检查,共处理违法违规违约定点医药机构40余万家,一半以上的定点医药机构不同程度存在基金使用方面的问题,追回医保基金223.1亿元。

条例把织密扎牢医疗保障基金监管制度的笼子作为核心内容,防止人民群众的“救命钱”成为“唐僧肉”,对基金使用相关主体的职责进行了明确,对构建行政监管、社会监督、行业自律相结合的监管体制作出了规定,对建立医保、卫生、中医药、市场监督、财政、审计、公安等部门的监管合作机制作出了安排,对加强医保协议管理提出了要求,对监管的形式作出了规范,对监督检查的措施及程序作出了规定。

条例针对定点医疗机构,区分不同违法行为,分别规定了责令改正、约谈有关负责人、责令退回、处以罚款、吊销执业资格、限制从业、给予处分等处罚。特别是对于骗保行为,除规定责令退回、吊销执业资格等处罚外,还规定处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。

定期向社会公开基金情况 去年结余2700亿元

条例明确医疗保障经办机构应定期向社会公开医保基金的收入、支出、结余等情况,接受社会监督。

关于医保基金结余的问题,根

据统计快报,去年基金的总收入是2.4万亿元,支出大概2.1万亿元,当年结余2700亿元,历年滚存结余超过3万亿元。目前基金总体运行平稳,结余总体上比较充裕,动用结余不会影响到群众当期的医保待遇。同时,也要注意到,尽管目前滚存结余比较大,但其中三分之一是个人账户,统筹基金结余2万亿元左右,而且基金结余地区分布非常不平衡,主要集中在部分人口流入的省份,集中程度还在不断提高。据统计,人口流入较多的东部6个省市,职工医保的统筹基金累计结余2010年占全国44.7%,去年已经上升到56.6%。特别是随着经济增长由高速进入中高速、人口老龄化程度不断加剧、疾病谱变化、医疗技术进步等,医疗费用支出不断增长,基金收入增速低于支出增速将成为新常态,医疗保障基金中长期平衡存在一定压力。

新冠疫苗接种医保基金负担 居民个人免费

施子海介绍,按照党中央、国务院的决策部署,本轮新冠病毒疫苗及接种费用政策已经明确,主要有两个要点:一是疫苗和接种费用由医保基金负担,财政对医保基金给予适当的补助,居民个人免费接种;二是医保基金主要通过动用历年结余来负担,不影响当期基金的收支,不会影响群众当期的看病就医待遇。目前,国家医保局已经与相关部门一起研究制定了疫苗附条件上市后疫苗和接种费用保障的细化操作方案。据《北京晚报》

链接

医保诈骗 花样繁多

一些定点医药机构大肆骗保,一批不法分子倒卖药品骗保牟利。甚至在一些案件中,诊断是假的,病人是演的,病房是空的。欺诈骗取医保基金的手段主要有哪些?一起来看看。

■挂床住院

案例:2020年12月,媒体报道安徽阜阳太和县东方医院等4家医院骗取医保基金的行为。当地中介搜罗愿意住院的“假患者”,有不少本不需要住院治疗的老人住进病房,为的仅仅是一次免费体检。

■为参保人串换物品

案例:江苏省张家港市泰华堂大药房在2018年1月至2020年1月期间,通过以药易物的方式为参保人员串换购买日本代购产品,骗取医疗保险基金(个人账户)支出合计140595.4元。

■虚构医疗服务、伪造医疗文书票据

案例:2020年,苏州湄长诊所虚构医疗服务、伪造医疗文书和票据,将应由个人负担的医疗费用记入医疗保障基金支付范围骗取医疗保障基金。

■违规收取费用

案例:经当地医保部门调查,2018年至2019年,山东济南历城区中医医院存在串换诊疗项目、违规收费等问题,涉及违规金额139.29万元。

■以参保人名义就诊、住院

案例:2019年1月至11月期间,苏州市某区医院医师刘某安排其母亲多次使用自己的医保卡结算医疗费用,骗取医疗保障基金2万余元。**据央视**

云南评定2名抗疫殉职干部为烈士

新华社昆明2月21日电(记者曾维)云南省政府20日公布有关批复,依据《烈士褒扬条例》有关规定,将2020年2月在新冠肺炎疫情防控中殉职的2名干部李国民、张贵周评定为烈士。李国民生前为云南省红河哈尼族彝族自治州红河县石头寨乡干部,张贵周生前为红河县财政局下派的扶贫干部,二人在疫情防控中执行道路管控任务时被人持刀刺伤、不幸牺牲。

前来劝阻的李国民腹部进行捅刺,造成张贵周、李国民二人死亡。

2020年3月1日,红河州中级人民法院依法公开开庭审理,以故意杀人罪判处马建国死刑,剥夺政治权利终身。之后马建国提起上诉。同年3月30日,云南省高级人民法院裁定驳回上诉,维持原判。同年7月9日,遵照最高人民法院下达的执行死刑命令,红河州中级人民法院对马建国执行死刑。

贵州省政协原主席王富玉被查

贵州省政协原主席王富玉涉嫌严重违纪违法,目前正在接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

王富玉,1952年8月出生,河南唐河人,1976年1月参加工作,在职研究生学历,法学硕士,管理学博士。

据中央纪委国家监委网站